

EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos

MADRID

Lunes 4 de Julio de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO

Núm. 6.637

PREOCUPACION JUSTIFICADA

Son demasiado graves los males y las complicaciones que padecemos para que el Gobierno no se preocupe de ellos con la atención que se merecen; y así se explica que se reúnan con frecuencia los ministros en Consejo.

Las últimas noticias de los combates en los alrededores de Santiago, han impresionado hondamente la opinión, ávida de conocer pormenores que satisfagan su incoherencia.

Tan rudo ha debido ser el combate del día 1.º, que los partes de hoy de los Estados Unidos, dicen que el general Shafter ha tenido que suspender las operaciones hasta recibir más refuerzos.

Si esta noticia se confirma, dará espacio á que lleguen los que nosotros esperamos á nuestra vez, sabiéndose ya hoy, por un parte recibido en el ministerio de la Guerra, que el coronel Escario, que conduce 6.000 hombres, se encuentra en Palma Soriano, á 30 kilómetros de Santiago.

Sobre la tardanza de estos refuerzos, como sobre otros extremos de la guerra de carácter facultativo, varios periódicos dirigen furiosos cargos al Gobierno, como si el Gobierno no fuera el primero en lamentarse amargamente de que no hayan ya llegado; y como si pudiera disponer detalles de la guerra, que es ineludible dejar á los que la dirigen.

De la misma fragilidad adolecen otras furiosas censuras, porque los destroyers, después de haber salido de Cádiz con rumbo á Filipinas, tienen que volver á la Península.

Si las personas técnicas, árbitros en estas materias, creyeron conveniente la salida de los destroyers, podía este Gobierno ni ningún Gobierno oponerse á ello?

El Gobierno puede y debe dirigir cuanto se relaciona con la política de la guerra; puede y debe decir si ha llegado el momento de entablar la paz ó si debe continuar la guerra, en atención á estas ó las otras consideraciones; pero hacerlo responsable de detalles y medidas que caen fuera de su jurisdicción y de sus medios, es una injusticia que en unos puede explicar en irremediable neurótica y en otros el propósito de explotar todos los contratiempos para el logro de sus planes políticos.

La cuestión es echarle de todo la culpa al Gobierno, y darse tono los periódicos de que ellos son más sábios, más previsores y más patriotas que nadie.

Pero no hemos de insistir en consideraciones de un orden secundario, que apartan la atención de cosas más importantes que la vida de los gobiernos y de los partidos, de cuyo transitoria.

En medio de tantas desdichas como nos afligen, justo es volver preferentemente los ojos y el corazón hacia aquellos que, así en Cuba como en Filipinas, defienden el honor de la patria, haciendo de su vida y de su persona el más heroico sacrificio.

En hacer justicia á su valor y á su abnegación, estamos todos conformes; valiéndonos poco, en lugar de esto, divergencias de carácter puramente político.

Santiago de Cuba

Informes oficiales

Anoche se recibió en el ministerio de la Guerra un telegrama del general Blanco en el que se limitaba á decir: «Sin novedad.»

Respecto al estado del general Linares, no se había recibido ninguna noticia oficial.

(Telegramas particulares)

Despacho de Shafter

Nueva-York 3.—El general Shafter, en despacho fechado en la Playa del Este anoche á las once, dice:

«Día de oro y glorioso para ambos ejércitos.»

La lucha ha durado desde las seis de la mañana á las nueve de la noche. De las once de la mañana á las dos de la tarde la pelea fué formidable. Tropa española batíase detrás de trincheras, haciendo

algunas salidas sobre los puntos débiles de nuestra línea.

A las dos comenzó la retirada de los españoles bajo fuego cañonero nuestro.

Deben tener muchas bajas, y entre los muertos y heridos se hallan jefes importantes.

En El Caney la lucha seguía á las cinco de la tarde.

Es segura la victoria, aunque costará mucha sangre.

Nuestras bajas á las cinco de la tarde eran 170 muertos y 1.200 heridos.—Shafter.

Resumen de los combates.

Nueva-York 3.—Los periódicos publican un resumen de las operaciones de estos días, que tiene gran interés, porque aclara y clasifica la información de los combates. Este resumen, según parece, ha sido facilitado á la prensa por el general Miles:

Viernes 1.º—Las tropas americanas, unidas á las de Calixto García, avanzan hacia las posiciones españolas. La línea del ejército yankee-cubano empieza en Sigua, sigue por la vertiente Occidental de la Gran Piedra y apoya su ala derecha en el término de El Caney, á cinco kilómetros de este poblado.

Sábado 2.º—Siguen el combate y arrieta el fuego. La línea americana avanza hasta colocarse á medio tiro de fusil de las avanzadas españolas. Combate general y terrible que dura once horas. Los españoles hacen su retirada en orden. La columna de Lawton se apodera, después de reñidísima pelea, de Caney, posición dominante sobre Santiago.

Domingo 3.º—La línea yankee se acerca á Santiago y sigue el combate. No se tienen más noticias á las diez de la mañana de hoy.

Valor de los españoles.

Nueva-York 3.—En todos los telegramas, incluso en los que publica la prensa yellow, se hacen grandes elogios y se expresa verdadera admiración por el heroísmo con que luchan los españoles.

Los rough-riders, caballería ligera en que figuran los jóvenes de las más ricas familias de Nueva-York, han tomado parte muy activa en los combates y han tenido muchos muertos y heridos.

Se asegura que el general Wheeler está levemente herido y que se hizo conducir en una camilla para seguir mandando su división.

El solo punto en que los americanos fracasaron al atacar, fué la extrema izquierda, donde la división del general Duffield no pudo pasar el río ni apoderarse de Aguadores, porque el puente estaba destruido y tuvo que regresar á Juragua.

Bajas en los dos ejércitos

Nueva-York 3.—Se ha dado oficialmente el número de bajas de la jornada del viernes en Santiago de Cuba.

Según dicho parte, los españoles muertos ó heridos fueron 800; las bajas norteamericanas 1.800.

Los periódicos, en los despachos de sus corresponsales en el teatro de la guerra, suman las bajas de las jornadas del viernes y sábado. Hay que tener en cuenta al leerlas, lo propenso que son estos periódicos á la exageración.

Según unos, en ambos combates los norteamericanos tuvieron 1.200 bajas entre muertos y heridos, y los españoles 1.000 muertos y 2.000 prisioneros.

El «Sun» lleva su exageración á decir que los españoles tuvieron 4.000 bajas y 2.000 prisioneros.

Los partes oficiales consiguan que el general Linares está gravemente herido.

Dicen también que considerable número de coroneles y tenientes coroneles norteamericanos han muerto en las dos jornadas.

Un despacho calcula que la proporción de combatientes españoles que han salido ileso de la defensa de las trincheras, ha sido de 12 por cada 30.

Un periódico de los más exagerados dice que en una sola trinchera quedaron 1.500 españoles fuera de combate.

Bombardeo del Morro

Nueva-York 3.—La flota americana reanudó el fuego desde primera hora de la mañana de ayer sábado, bombardeando los fuertes avanzados de la bahía de Santiago de Cuba.

El fuego, que fué terrible, duró más de una hora en la línea Sudeste.

La fortaleza del Morro, dicen los americanos que quedó destruida.

Las baterías del Oeste del canal y del Este del Morro sufrieron igualmente graves daños.

Los fuertes contestaron á los fuegos de los barcos de Sampson.

Los tiros más ciertos los hicieron los fuertes del Sur y del Cayo Smith, en el interior del puerto.

Los buques de la escuadra americana parece que no experimentaron ninguna avería de importancia.

Las baterías españolas continuaban tirando, aun cuando los barcos americanos se retiraron.

Esto prueba que no es verdad que las destruirían; que las reducirían al silencio.

Todavía quedan muy serias fuerzas de resistencia al asedio en Santiago de Cuba, cosa que declaran los mismos americanos, en los que ha producido honda impresión la gloriosa y heroica tenacidad del puñado de soldados españoles, que se baten contra una fuerza diez veces mayor.

Cerca de Santiago

Nueva-York 3.—Sevilla, sábado noche. Via Playa del Este.—Los americanos están coráticamente en posesión de Santiago después de dos días de desesperado combate, en el cual americanos y españoles han desplegado las más grandes cualidades militares de valor, tenacidad y resistencia.

El general Shafter confiesa francamente que no estaba preparado para tan ruda resistencia como los españoles han hecho, y lamenta ahora haber tenido más de 1.000 bajas entre muertos y heridos.

Creo que las pérdidas de los españoles probablemente serán muchas.

«El Imparcial» comenta este telegrama diciendo que al decir su corresponsal que los yankees «están prácticamente en posesión de Santiago», no quiere decir que hayan entrado en la capital, sino que ocupan posiciones que les hacen creer que cuentan con conquistar la plaza.

Nuestra bajas

Los telegramas recibidos en el ministerio de la Guerra contienen bastantes nombres de los jefes y oficiales muertos y heridos en los combates librados cerca de Santiago de Cuba; pero el Gobierno no quiere facilitar esos datos al público hasta prevenir antes á las familias de las víctimas.

Además de la muerte del general Vara de Rey, de que dimos cuenta anoche, ha muerto también el comandante de artillería Sr. Domínguez, y se hallan heridos los ayudantes del general Linares, Sres. Lamadrid y Arraiz.

Del Sr. Sierra, ayudante también del general Linares, tuvo su familia un cablegrama en que le comunicaba que no había tenido novedad.

CONSEJO DE MINISTROS de ayer

Preocupación de los ministros — Contingencias de la paz

En el Consejo de ministros de ayer se consagró especial atención á las dificultades que podía tener la escuadra para salir de Santiago, y á los inconvenientes con que tropiezan las columnas que van en socorro de la plaza.

En cuanto al combate último y á contingencias de la paz, publica estas impresiones *El Imparcial*:

«Hablando anoche el jefe del Gobierno con un redactor de *El Imparcial* sobre los terribles sucesos de Santiago, elogiaba calorosamente la heroica defensa de la ciudad que está llevando á cabo un puñado de valientes, combatido por un enemigo poderoso que dispone de una escuadra respetable.

«Si los americanos se apoderasen de Santiago y destruyesen la escuadra de Cervara, ¿emprendería el Gobierno negociaciones de paz?—le preguntó nuestro compañero.

«De ningún modo—replicó vivamente el Sr. Sagasta;—no de Santiago toda la isla de Cuba, ni es la escuadra la única defensa de la integridad nacional. En la isla hay 100.000 hombres entre soldados y voluntarios dispuestos á morir por la patria. Y ese número de combatientes no se destruyen como pueden destruirse las defensas materiales de Santiago.... Bien lo demuestran, causando admiración al mundo, los soldados que pelean en esa plaza.»

FILIPINAS

(Telegramas particulares)

Manila el día 28

Londres 3.—Se ha recibido telegrama de Hong-Kong anunciando que el vapor mercante inglés «Esmeralda» ha llegado á aquel puerto, procedente de Manila.

Salió de allí el 28 de Junio. En dicha fecha los españoles seguían siendo dueños de la plaza y la situación había cambiado apenas, después de los últimos despachos.

Se asegura que entre los principales jefes insurrectos había profundas disensiones.

Los transportes norteamericanos con los refuerzos y pertrechos para Dewey, no habían llegado todavía.

Rumor desmentido

Londres 3.—Un despacho de Berlín desmiente el rumor de origen yankee, de que Alemania piensa provocar una Conferencia europea para impedir que los norteamericanos se posesionen definitivamente del Archipiélago filipino.

Una emboscada

Habana 3.—Anoche se presentó en los alrededores de Palacios (Pinar del Río) la partida rebelde que manda el cabecilla Alejandro Hernandez.

El comandante militar de Palacios preparó hábilmente una emboscada á los insurrectos, derrotándoles y cogiéndoles armas y municiones.

Sobre el campo de la acción dejaron los rebeldes cinco muertos.

Dos soldados valientes

Cerca de la Habana, ocho insurrectos sorprendieron á una pareja de soldados que estaban de flaqueo.

La defensa de estos soldados fué verdaderamente heroica, resistiendo hasta que llegó una guerrilla, que dispersó á los rebeldes abandonando tres muertos.

VOTO POR LA PAZ

Entre los hombres de dinero y en las clases productoras es donde se nota más acentuado el deseo de la paz.

Eco de tales aspiraciones puede considerarse un artículo del último número de *La Estafeta*, que dice entre otras cosas:

«La circunstancia de manifestarse corrientes de paz antes de haberse experimentado quebrantos serios y decisivos, revela á las claras que el verdadero sentimiento público, el que no tiene asiento ni representación en

las columnas de la prensa de gran circulación, tiene previsto y desconfiado el resultado de la contienda, y prefiere cerrar la cuenta á dejarla correr con mengua del capital y de la sangre nacional, por el mero gusto de hacer gala de un heroísmo y desinterés que merecerían tal vez una simpática compasión, si los que á todas horas blasonan de esas virtudes fuesen los primeros en practicarlas en el sitio y lugar donde las mismas se aquilatan.

Que la verdadera opinión del país no está identificada en la actualidad, y por lo que á la guerra se refiere, con la actitud aparente en que se han colocado políticos y periódicos influyentes, harto lo demuestra el afán por unos y otros manifestado de rechazar toda participación en la preparación de la guerra, la que se empeñan todos en presentar como fatalidad ineludible, algo como un mandato de Dios, al cual no nos fué posible sustraernos.

El Manifiesto del partido socialista se muestra muy explícito sobre el particular, y por lo mismo, y no obstante la escasa simpatía que inspiran sus tendencias económicas, merece ser leído y aplaudido como rasgo de valor cívico, muy raro en estos tiempos en que nadie se atreve á publicar opiniones contrarias á las estampadas en tres ó cuatro periódicos que pretenden monopolizar en provecho suyo la expresión del sentimiento público.

A Dios gracias, no se ha perdido aquí toda noción del sentido común, hasta el punto de confundir una guerra colonial con una guerra de independencia nacional, ni han llegado á tanto las preocupaciones sobre el pundonor, que logran borrar los escrúpulos de la honradez.

Si es verdad que el movimiento en favor de la paz se acentúa cada día en el país, por más que los periódicos digan lo contrario; si es verdad que en el seno mismo del Gobierno elementos muy valiosos la apoyan, bastará, para que la guerra termine pronto, que se dé un punto de apoyo indiscutible, una justificación cuyo fundamento esté al alcance de todos, á la campaña iniciada, y ésta no puede ser otra que la revelación pública del estado de la Hacienda, esterilizado éste y robustecida aquélla por la aplicación de alguna medida extrema que hasta á los más rebacios convenga, y sea la declaración del curso forzoso, ó la suspensión del pago del cupón, ó las dos cosas á la vez.»

OTRAS OPINIONES

El Sr. Mañé y Flaquer

Barcelona 3.—El «Diario de Barcelona» publica el último artículo de Mañé y Flaquer abogando por la paz.

Después de hacer historia de los antecedentes de la guerra, dice que los yankees han realizado sus propósitos con fuerza de voluntad y perseverancia, cualidades que nos han faltado.

Afirma que la guerra la han promovido los yankees por unánime sentimiento nacional, fomentándola nosotros por hacer política de partido.

Añade que la invasión de Filipinas y Cuba son resultado de una política seguida por los yankees desde 1823 y preparada para un resultado final con gran superioridad de medios.

Siendo nosotros—dice—inferiores á ellos, al vernos agredidos brutalmente solo nos cabía rechazar la agresión y defender el honor nacional, aun convencidos de que nos era contrario todo.

Satisfecho el honor, nada nos obliga á continuar lucha tan desigual.

No puede obligarse á quienes acuden al campo del honor, á luchar hasta morir.

Los jueces de campo deben impedir el combate por imposibilidad material de sostenerlo uno de los combatientes.

Opinion de «Le Temps»

París 3.—«Le Temps» dedica su fondo á comentar las jornadas de Santiago y la situación de la guerra.

En su artículo exhorta á España á que no se exponga á ilusiones engañosas, á pesar de la heroica defensa de Santiago, para la cual tiene «Le Temps» elogios y justos homenajes.

Entregarse á esas ilusiones—añade—precipitaría en el abismo al generoso pueblo español.

La síntesis del artículo es que hay que hacer cuanto antes una paz honrosa.

Opinion del «Novosti»

París 3.—Desde San Petersburgo anuncia que el periódico semioficioso «Novosti» proclama la necesidad de que se estipule pronto un tratado de paz entre España y los Estados Unidos, fundándole en consideraciones razonables.

Este es el único medio—añade—de evitar las múltiples complicaciones que pueden resultar de la intervención de las grandes potencias, intervención que llegaría á ser inevitable y legítima si los Estados Unidos llegasen á violar el derecho internacional con exigencias ilegales é inadmisibles y pretendiendo, por ejemplo, otra cosa que el simple reconocimiento de la independencia de Cuba por la nación española.

El general Vara de Rey

El bravo general de brigada D. Joaquín Vara de Rey y Rubio, de cuya muerte heroica ha dado cuenta el telégrafo, había nacido el 14 de Agosto de 1841, y pertenecía al arma de infantería.

Durante toda la campaña de Cuba y muy especialmente en el departamento de

tal, tomó parte muy activa y más de una vez ha figurado su nombre en los despachos oficiales, citándole con elogio por su bravura.

Impulsado por ella ha sucumbido, víctima de su deber, conquistando un nombre brillante entre los héroes de la actual campaña.

LA PLATA

En Algeciras

Según dicen de esta población, presena allí serias dificultades el conflicto, de la plata.

Los billetes del Banco sufren gran depreciación, y la plata escasea tanto, que la dificultad puede realizarse el cambio del papel. Ha venido á aumentar estas dificultades, el acuerdo de la Compañía del ferrocarril, que ha dado orden de no admitir ninguna clase de billetes. Esta conducta ha seguido algunos comerciantes, y como falta plata, las operaciones se hacen imposible.

En Gibraltar hay que pagar el 84 ú 85 por 100 de cambio, y sobre esto el 20 por 100 de depreciación del billete, de modo que pierde un 105 por 100, más de la mitad de valor.

A causa del conflicto de la plata, han sido despedidos 8.000 españoles que trabajan en las obras del dique. El gobierno inglés, á quien se ha consultado la forma en que había de pagárselos, no ha contestado aún, si bien se cree que su resolución será favorable á ciertos infelices obreros.

En Ceuta

Ceuta 3.—Los empleados del presidio han apresado, por orden del alcalde, 5.000 pesetas que iban á ser transportadas á Tetuán.

Se exige la vigilancia para impedir la exportación de la plata.

En Badajoz

Telegramas de esta población dicen que se nota algún disgusto en el comercio de aquella plaza, á causa de la lentitud con que se hace el cambio de los billetes por plata en la sucursal del Banco de España. Como no está abierto el despacho más que una hora, y solo se permite el cambio de 50 pesetas, muchas personas no pueden realizar las operaciones.

Exposicion patriót

El jueves próximo quedará expuesta en el palacio del marqués de Casa Riera, y Paris, varios cuadros de pintores españoles, destinados á ser vendidos en beneficio de los heridos en la guerra actual.

El ilustre Madrazo, que acaba de regresar de Nueva-York, se ofrece á retratar á quien compre su cuadro por el precio de la entrada personal en el palacio, que es de 10 francos.

Se ha formado una Junta de señoras y señoritas españolas para vender los billetes.

La forman las marquesas de Grijalva y de la Torre; las condesas de Lambertin y Uribarren; las señoras de Merino, Quiñones de León, Iturbide, Candamo, Iruseta, Goyena y Diaz-Eraso, y las señoritas de Ochoa y Bañuelos.

El «Antonio Lopez»

La carga que llevaba

El ministro de Marina participó ayer al entrar en Consejo, que había recibido un telegrama participándole que está ya descargada y en salvo toda la carga del «Antonio Lopez» y que se trabaja para poner este barco á flote.

El cargamento consistía en gran número de cañones de grueso calibre, 6.000 granadas, 30.000 quintales de pólvora, 50.000 cartuchos Mafuser, 10.000 proyectiles para cañones de distintos calibres, otra clase de pertrechos de guerra en gran cantidad, 2.000 sacos de arroz, 1.000 sacos de harina, 2.000 fardos de bacalao, 1.050 sacos de patatas y muchas toneladas de carbon.

Era tal la carga de este buque, que iba abarrotado, cubriendo el agua por más de dos pies la línea de flotación.

Toda esta importante carga, además de medicamentos y drogas y curas antisépticas en gran cantidad, se ha salvado, merced á la pericia de los bravos marineros de la Compañía Trasatlántica, que componen la dotación del «Antonio Lopez», bajo la dirección de su capitán el bravo y experto marino D. Ginés Carreras, que antes de salir de Cádiz, donde cuenta con numerosas relaciones, manifestó que antes perdería su vida y el barco que el cargamento que iba á conducir.

D. FRANCISCO CÁRDENAS

A consecuencia de una larga y penosa enfermedad que venía padeciendo, ayer á las cuatro dejó de existir el Sr. D. Francisco Cárdenas.

Alejado por sus padecimientos hace tiempo de la política activa, había en ella prestado eminentes servicios, aportando á los altos puestos que en diversas épocas desempeñó, sus profundos conocimientos jurídicos, que colocan su nombre al nivel de los primeros codificadores.

Tomando parte principalísima en la redacción de la «Ley Hipotecaria», defendiendo en escritos y discursos las modernas ideas acerca del crédito territorial, y escribiendo su notabilísima «Historia de la propiedad», adquirió tan grande reputación.

«Sin embargo, cuando su nombre más en boca de todos fué en un memorable en la historia contemporánea.

D. Francisco Cárdenas fué el ministro de Gracia y Justicia de la nombrada al ser restaurado D. Alfonso XII, y á él le tocó de las disposiciones que más abarrotaban las tendencias lucion de Septiembre.

Al decreto acerca del matril quedó unido el nombre de D. Cárdenas.

Después de aquel alto puesto descendió la empujada de España, y

Sede, la de París más tarde y los cargos de gobernador de los Bancos de España e Hipotecario posteriormente.

El Sr. Carranza

En el ministerio de Estado no se ha recibido ningún telegrama respecto a la suelta de los yankees del teniente de marino Sr. Carranza, agregado naval que ha sido a la legación de España en Washington.

Barcos detenidos

Londres 3.—Ha sido capturado en Guantánamo el vapor «Adula», que llevaba de Kingston provisiones para la Habana. Hoy se sabe que se han encontrado a bordo muchas cartas y despachos dirigidos a las autoridades españolas.

LA TORMENTA de anoche

El calor verdaderamente asfixiante que ayer se dejó sentir en Madrid anunciaba una tormenta que, en efecto, comenzó a desarrollarse a las diez de la noche, repitiéndose con intervalos hasta esta madrugada.

Palomas mensajeras

Con objeto de ver si se lograba poner en comunicación las islas Baleares con Cataluña por medio de palomas mensajeras, secundando los deseos del Gobierno, la Sociedad Colombófila de Barcelona dió anteaayer principio a la serie de ensayos, para lo cual se hizo cargo de 450 palomas el capitán del vapor-correo «Menorquín», que fueron soltadas a la distancia de 10 millas.

Por telégrafo

La ex-princesa de Caraman Chimay París 3.—Ha marchado a Buda-Pesth la ex-princesa de Caraman Chimay, acompañada de su hijo.

Efemérides notables

4 de Julio de 1840 Ocupacion de Berga y fin de la guerra civil

La villa de Berga, último baluarte de la causa de D. Carlos en la Península, estaba fortificada de un modo imponente. Circundada de una muralla que flanqueaban catorce torres, rodeaban una serie de castillos en las que habían construido los carlistas veintidós fuertes o reducidos exteriores, y en la más culminante y peñascosa de ellas levantábase un antiguo castillo, ceñido de foso y con trescientos, artillado con 25 piezas, dominando completamente la población. En la cumbre de la sierra se asentaba otro castillo, de construcción moderna, grande y espacioso, capaz para una garnición de 2.000 infantes y 200 caballos, que enseñoreaba casi todas las demás obras de defensa.

El 11 de Junio llegó Cabrera a Berga, comandante del centro, con unos 10.000 hombres que habían pasado el Ebro por Flix y Ribarroja, a la vista de la vanguardia de O'Donnell, con la que sostuvieron fuerte tiroteo.

Reunidas en Cataluña las tropas liberales bajo el mando de Espartero, las organizó éste en una brigada de vanguardia, regida por D. Miguel Osset; cuatro divisiones a las órdenes de D. Diego León, conde de Bascosain; D. Ramon Castañeda, D. Joaquín Ayerbe; D. Santiago Otero. Fuerzas tan numerosas se extendieron por el Principado, protegiendo el viaje de la Reina a Barcelona, donde entró el 24 de Junio, y Espartero se trasladó ya desde Manresa a Casserra, dando vista a Berga en la mañana del 4 de Julio, día memorable, en el que se dió el último combate de aquella larga guerra.

Cabrera, apostado en la sierra de Nuet con nueve batallones y algunos escuadrones, quiso disputar dichas posiciones al general León, que con su división, en la que figuraba la Guardia Real, fué el encargado de arrojar de Berga a los últimos defensores del absolutismo.

El combate, encarnizado como pocos, terminó con la victoria completa de las tropas liberales, que conquistaron una tras otra las tres líneas de reducidos, siendo imponentes para evitarlo toda la ira y desesperación de Cabrera, que no cesó de animar a los suyos hasta el anochecer, hora en que dispuso el caudillo catalán la retirada. El valiente general León vió muertos a heridos muchos de los que le rodeaban, y muerto también su caballo, fué herido de cuatro balazos el que montó de nuevo.

Los carlistas remontaron el Pirineo el día 5 por las inmediaciones de Puigcerdá hasta la línea fronteriza. Cabrera, reunió después en torno suyo a los jefes y oficiales, expúoles las causas que le obligaban a refugiarse en Francia, dió las gracias a todos por su lealtad, y en la madrugada del día 6 penetró en Francia, dirigiéndose a Palau, donde entregaron los suyos armas y caballos para desfilar después hacia Perpignan, tratados por los franceses como prisioneros, insultados y asesinados.

Tres días después de tremolar en Berga el pendón de la libertad, anunció Espartero en su alocución al ejército la terminación de aquella cruenta lucha que costó la vida a más de 66.000 hombres, solo de las tropas liberales; contando los que murieron en el campo de batalla, de heridas ó enfermedades.

DEFENSAS EN LAS COSTAS

En Gibraltar Han comenzado en el campo de Gibraltar los trabajos para la construcción del camino militar que deberá unir la carretera general con las fortificaciones de Punta Carnero.

En San Sebastian El general Sr. Delgado Fernandez, comandante general de Ingenieros del sexto cuerpo, ha inspeccionado las nuevas baterías construidas en el Castillo y en Zarauz. Ayer llegó el capitán general, Sr. Marin, que con el Sr. Delgado presenciara las operaciones de tiro.

Cañones Del castillo de San Marcial, de San Sebastian se han mandado ocho piezas de artillería de costa a Santander, para la defensa de este puerto. Además de los cañones que estaban en Jaca, se han destinado y están ya en camino para Barcelona cuatro cañones de 30 centímetros y medio, recientemente terminados en la fábrica de Trubia.

Baterías preparadas Hállanse preparadas en Búrgos para salir inmediatamente cinco baterías de artillería que estaban de guarnición en esta plaza. Estos días han estado haciendo ejercicios de cañón al blanco, resultando excelentes los tiros.

Distribucion de un crédito Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que la suma del crédito extraordinario correspondiente al ramo de ingenieros militares se distribuya entre las comandancias del cuerpo en la siguiente forma: A la comandancia de Cádiz, 400.000 pesetas; a la de Cartagena, 500.000; a la de El Ferrol, 440.000; a la de Palma de Mallorca, 686.000; a la de Mahon, 500.000; a la de Santa Cruz de Tenerife, 400.000; a la de Las Palmas, 400.000; a la de Ceuta, 150.000; a la de Melilla (Chafarinas), 24.000. Suma, 3.500.000 pesetas.

El cadáver de M. Grebus Del pabellón que ocupaba en la estación del Mediodía, fué ayer trasladado el cadáver del Sr. Grebus al andén de la propia estación, y de allí trasladado a la del Norte, desde donde salió anoche para Saint Die (Francia), acompañándole el Sr. Jeinard y el subinspector Sr. Alonso.

El cura Galeote Cayetano Galeote, el presbítero que dió muerte al Obispo de Madrid, Sr. Martínez Izquierdo, en las gradas de San Isidro, se ha fugado del manicomio de Leganés, en donde estaba recluido como demente, desde poco después de la ejecución del crimen.

La Emperatriz de Austria París 3.—La Emperatriz Isabel de Austria sigue delicada de salud, y por prescripción médica, el 15 del actual se trasladará a Nauheim para utilizar aquellas aguas termales.

Las fiestas de Pamplona Pamplona 3.—Con objeto de aliviar en lo posible la crisis por que atraviesa el comercio, el Ayuntamiento ha acordado celebrar las tradicionales fiestas de San Fermín.

La Cruz Roja en Cádiz Cádiz 3.—Esta noche se ha reunido la Asociación de la Cruz Roja, con numerosa asistencia, con objeto de arbitrar recursos para el caso de que vinieran los yankees. La Asociación establecerá dos ambulancias, con servicio ambulante de camillas, y cuanto sea necesario, dadas las circunstancias.

Detenida por bigamia Málaga 3.—La policía ha detenido esta mañana a una hermosa joven sevillana, de veintiseis años de edad, por el delito de bigamia.

SUSCRIPCION NACIONAL Hé aquí lo recaudado en la Junta central é ingresado en el Banco de España y sus sucursales de provincias durante la última semana.

- Alava, 27.888'92.—Albacete, 2.074'43.—Alcázar, 2.057'77.—Almería, 2.011'75.—Ávila, 4.928'32.—Badajoz, 17.037'93.—Barcelona, 133.131'72.—Bérgos, 2.524'83.—Cáceres, 1.796'91.—Cádiz, 4.928'33.—Castellón, 2.594'74.—Ciudad Real, 15.008'74.—Córdoba, 4.515'69.—Coruña, 58.052'23.—Cuenca, 1.564'27.—Gerona, 243.—Granata, 80.121'32.—Guadalajara, 284'62.—Guipúzcoa, 14.837'98.—Huelva, 789'20.—Huesca, 377'89.—Jaén, 2.718'49.—León, 383'44.—Lérida, 499'34.—Lugo, 1.002'35.—Luz, 2.500.—Málaga, 9.637'65.—Murcia, 8.117.—Navarra, 5.457'14.—Orense, 9.399'82.—Oviedo, 330'88.—Palencia, 1.148'92.—Pontevedra, 2.159'95.—Salamanca, 8.507'09.—Santander, 8.235'40.—Segovia, 4.564'09.—Sevilla, 11.923'74.—Soria, 2.139'20.—Tarragona, 545'40.—Teruel, 1.438'32.—Toledo,

13.807'90.—Valencia, 4.478'80.—Valladolid, 8.141'80.—Vizcaya, 18.350'29.—Zamora, 1.405'97.—Zaragoza, 8.109'81.—Baleares, 5.082'66.—Canarias, 5.886'74. Total recaudado, 23.455.128'36 pesetas.

LA "GACETA,"

Contiene la de hoy una real orden del ministerio de Hacienda aprobando la distribución del territorio de la Península é islas adyacentes en regiones para el servicio de provincias, de la sección facultativa de Montes de la dirección general de Propiedades y Derechos del Estado, y los estados de recaudacion durante el mes de Mayo último.

LOS TEATROS

Jardin del Buen-Retiro Anoche estuvo muy concurrido este teatro, a pesar del mal tiempo. Se cantó «Un ballo in maschera» por la señorita Mariscal, que lució su bonita voz y sus excelentes cualidades artísticas, siendo aplaudidísima en el aria y en el duo con el tenor—por la señorita Marau y por los Sres. Simonetti y Mestres—cuyo trabajo es cada vez más lucido, y Dubois.

Príncipe Alfonso El viernes de la presente semana se verificará definitivamente la inauguracion de la temporada. La función se compondrá de tres secciones, estrenándose a primera hora el juguete cómico-lírico «El bonete del cura», y a última la obra de gran espectáculo titulada «Nuevo Siglo», para la que ha pintado cinco decoraciones el Sr. Muriel.

Eldorado Anoche debutó en este teatro con la obra «El paraíso perdido», el popular primer actor D. Manuel Rodríguez, obteniendo muchos aplausos.

AL MENUDEO

El cadáver de M. Grebus Del pabellón que ocupaba en la estación del Mediodía, fué ayer trasladado el cadáver del Sr. Grebus al andén de la propia estación, y de allí trasladado a la del Norte, desde donde salió anoche para Saint Die (Francia), acompañándole el Sr. Jeinard y el subinspector Sr. Alonso.

Suicidio En el Salon del Prado se suicidó anoche disparándose un tiro de revólver en la sien derecha, un sujeto que vestía con bastante elegancia. El desgraciado quedó muerto en el acto. Constituyóse en el lugar de la ocurrencia el Juzgado de guardia que ordenó el levantamiento del cadáver y su traslación al Depósito.

El cura Galeote Cayetano Galeote, el presbítero que dió muerte al Obispo de Madrid, Sr. Martínez Izquierdo, en las gradas de San Isidro, se ha fugado del manicomio de Leganés, en donde estaba recluido como demente, desde poco después de la ejecución del crimen.

Estado sanitario de Madrid De «El Siglo Médico»: «Altura barométrica máxima, 710,81; mínima, 702,23; temperatura máxima, 32°; mínima, 9°; vientos dominantes, NE., N. y NO.

Procesion de Minerva Con la solemnidad de costumbre celebró ayer la procesion de Minerva la parroquia de Santa María de esta corte.

Procesion de Minerva Con la solemnidad de costumbre celebró ayer la procesion de Minerva la parroquia de Santa María de esta corte.

Después de comer, una copita de LICORERO Henri Garnier & C. Pasajes. (Guipuzcoa).

EL GLOBO WO FERT Este nuevo aerostato dirigible ha figurado en la reciente Exposicion industrial de Berlin, y llamado popularmente la atencion del publico.

CONFIRMACION DE LA NOTICIA Más detalles.—Intimacion a la plaza

El Dr. Wolfert, inventor del nuevo globo, asegura que este último puede ser dirigido contra cualquier viento y a cualquier altura, pero los experimentos realizados hasta ahora han sido muy limitados, y no permiten crear todavía el invento.

La fuerza motriz aplicada a este globo, que afecta la forma elíptica, más general en esta clase de tentativas, es una máquina de ocho caballos que mueve una hélice de dobles paletas, de unos tres metros de diámetro, colocada frente a la barquilla. Debajo de esta última existe otro propulsor de dimensiones iguales que el mencionado, y cuyo objeto es producir los movimientos ascensionales y de descenso. Los dos propulsores verifican 500 revoluciones por minuto. El aerostato propiamente dicho mide más de 27 metros de largo, y su diámetro en el centro excede de nueve metros. La barquilla, cuya forma explica al que

su autor la llama «galería», es una especie de puente de barco que mide cuatro metros y medio de longitud; está construido con cañas de bambú, y sujeto al globo de tal modo que resultan solidarios aerostato y barquilla, sin que gocen uno ni otra de movimiento alguno independiente. El procedimiento según el cual se ha conseguido esta perfecta solidaridad, lo conserva secreto el inventor, quien ha realizado antes de ahora 53 ascensiones en otros tantos modelos más pequeños de su propia construcción.

El 20 de Mayo próximo pasado efectuó uno de dichos viajes aéreos, saliendo del Real departamento de aeronautas militares. El globo es el mayor de todos los que ha construido el Dr. Wolfert, y ha sido bautizado con el nombre de «Alemania».

París 4.—A consecuencia de la reorganizacion del mercado bursátil de París, el exterior que se cotizaba antes en el corro, se cotizará desde hoy en el parquet de agentes de cambio. Como resultado de esta medida, el exterior español se cotizará en fracciones decimales, y no en medios, cuartos, octavos ó dieciseisavos, como se ha hecho hasta ahora.

Firma de la Reina S. M. la Reina ha firmado esta mañana los siguientes decretos: Jubilando con honores de presidente de Sala de Audiencia territorial a D. Manuel Torrero, magistrado de la Audiencia de Granada. Declarando cesante a su instancia a D. Rafael Atienza, magistrado de la Audiencia de Cádiz. Promoviendo a magistrado de la Audiencia de Granada a D. Fernando Meana, magistrado de la de Santander. Idem id. de la de Cádiz a D. José María Ortega Morejon, teniente fiscal de la misma. Idem id. de la de Santander a D. José María España, juez de primera instancia de Guadalajara. Nombrando, en virtud de oposicion, canónigo de la Catedral de Lugo, al presbítero D. Manuel Lago.

EL COMBATE DE MANZANILLO

Nueva-York 4.—Se tienen noticias del combate naval de Manzanillo con referencia a noticias americanas. Se sabe que de los tres barcos americanos que atacaron, uno llamado «Hornet», quedó fuera de combate, y otro recibió 11 balazos. Confiesa el telegrama que los americanos se vieron obligados a retirarse. Supone que un buque de guerra americano penetró luego en la bahía de Neguilal donde hubo un combate, de resultados de cual se fué a pique un cañonero español. Sin embargo, esta última noticia no tiene confirmacion.—Fabra.

Salida de la escuadra

Desde las primeras horas de la mañana empezó a circular por Madrid la noticia de que la escuadra del general Cervera había salido de Santiago de Cuba, y se hallaba en salvo en alta mar. Atribuíase la noticia a telegramas particulares. Al salir de despachar con la Reina los ministros de Estado y Gracia y Justicia, manifestaron que noticias oficiales confirman el rumor.

Segun hemos averiguado, se han recibido, en efecto, dos telegramas cifrados, uno en el ministerio de la Guerra y otro en el de Marina, telegramas que no están completos, por haberse interrumpido la comunicacion telegráfica a causa de las tormentas. De la parte que se ha podido traducir, resulta que la escuadra del general Cervera salió de la bahía de Santiago en la noche del 2 al 3, oyéndose a poco un vivísimo fuego, fuera ya del puerto.

La escuadra creese que navega con rumbo al Oeste, y se supone que va perseguida por barcos americanos. La mayor velocidad de nuestros barcos hace presumir que no serán alcanzados por los buques enemigos. La noticia de la salida de la escuadra del general Cervera ha producido excelente impresion.

Parte de Marina

En el ministerio de Marina se ha recibido el siguiente telegrama: Habana 3.—Capitan general apostadero de la Habana a ministro de Marina: Comandante Marina Cuba me dice salió escuadra sosteniendo fuego vivísimo, que no se oye ya, con la enemiga al costado. Ha conseguido romper el bloqueo, dirigiéndose al Oeste.—Manterola.

CONFIRMACION DE LA NOTICIA

Más detalles.—Intimacion a la plaza A las cuatro de la tarde se ha recibido en el ministerio de la Guerra este nuevo importante telegrama: Santiago de Cuba 4 (8 mañana).—Comandante general interior a ministro Guerra: «Nuevo y media mañana (del día 3) salió escuadra Cervera del puerto, rompiendo fuego sobre la enemiga y sosteniendo con ella combate durante una hora, sin perder ordenada formacion un momento hasta que desapareció por Oeste, seguida de los barcos

americanos Iowa, Massachusetts, Indiana, Brooklyn, New-York y varios yates. Segun informa comandante castillo Morro, tenemos que lamentar pérdida dos destroyers en esta jornada gloriosa para nuestra Marina. General jefe tropas enemigas intimó rendicion plaza, anunciando caso contrario bombardeo ciudad. Da plazo para evacuacion extranjeros, mujeres y niños, hasta las diez de la mañana del día 5. Ha contestado ordename debar defender plaza.—Toral.

EDICION DE LA NOCHE

París 4.—Son contradictorias las noticias referente a la direccion que tomó la escuadra del almirante Cervera despues de sostener nutridísimo fuego con las fuerzas americanas; pero la versión más generalizada es que tomó la direccion del Norte con rumbo tal vez a la Habana. Se cree que gracias a la mayor velocidad de los buques españoles, pues los fondos de los americanos se hallan en mal estado, la escuadra de Cervera logrará arribar al puerto de la capital de Cuba.

Rumbo que lleva París 4.—Son contradictorias las noticias referente a la direccion que tomó la escuadra del almirante Cervera despues de sostener nutridísimo fuego con las fuerzas americanas; pero la versión más generalizada es que tomó la direccion del Norte con rumbo tal vez a la Habana.

Palma es un poblado que está a 22 kilómetros de Santiago. Varios telegramas han dicho en los días últimos que el coronel Escario lleva 5.000 hombres.

LLEGADA DE REFUERZOS

Hoy, a las doce y media, se ha facilitado en Guerra el siguiente parte: «Santiago de Cuba 4 de Julio.—Madrid 4.—Comandante general interior a ministro Guerra: Columna Escario, llegada ayer Palma, sostuvo fuego durante marcha, teniendo 20 muertos y 70 heridos; dos madrugada hoy emprendió marcha para Cuba.—Toral.»

Los americanos piden refuerzos

Nueva York 4.—Un despacho de Washington, dirigido a The Evening Telegram, dice que produce vivísima impresion en los Estados Unidos un telegrama recibido en el departamento de Guerra y suscrito por el general Shafter, en el cual éste dice que se ve obligado a suspender las operaciones contra Santiago de Cuba en espera de nuevos refuerzos. Añade que el general Pando (debe referirse al coronel Escario) ha reforzado la guarnicion de Santiago. Una copia de este telegrama fué remitida ayer tarde al presidente McKinley, quien lo comunicó al Consejo de secretarios. El Consejo examinó detenidamente el asunto y acordó enviar sin pérdida de tiempo considerables refuerzos al general Shafter. Hoy, aniversario de la independencia de los Estados Unidos, se esperaba que los americanos se apoderasen de Santiago, habiendo producido desencanto el telegrama del general Shafter.—Fabra.

Aplazamiento del ataque a Santiago

Washington 4.—(Via Londres-Bilbao).—Urgente.—El generalísimo Miles dice que el ataque a Santiago es un hecho aplazado. El general Shafter se retirará provisionalmente a las alturas próximas al mar para aguardar los refuerzos pedidos y hacer que descanse las tropas. Añade que probablemente abandonarán el Caney. Esta declaracion del general en jefe que arguye impotencia para atacar a Santiago, ha producido gran sensacion.—Fabra.

LA ESCUADRA del general Cámara

Londres 3.—Un despacho de Ismailia anuncia que despues de hacer carbon en aguas de Port-Said, la escuadra de Cámara comenzará el martes (mañana) a pasar el canal de Suez. París 4.—Se cree que los últimos buques de la escuadra del almirante Cámara acabarán hoy de pasar el canal de Suez.—Fabra.

El combate del día 1.º

Bajas de los americanos Habana (sin fecha).—Madrid 4.—Capitan general a ministro Guerra: En el parte que el general Shafter eleva a su gobierno sobre el combate de ayer frente a Cuba, lo califica de ruda batalla, confiesa 500 bajas; y como éste hace el elogio de aquellas valientes tropas que se batieron en la proporcion de uno contra cinco, me parece oportuno participarlo a V. E. Hoy sigue el combate desde amanecer, sin que hasta ahora tenga noticia de que haya avanzado el enemigo.

Indemnizacion de guerra

París 4.—El gobierno de Turquía ha hecho ya entrega al de Rusia del primer plazo de atrasos de la indemnizacion de guerra. Dicho plazo es de 300.000 libras (terceras).

Bienes de propios

El diputado don Cortés Sr. Grande de Vargas, acompañado de los señores conde de la Encina, Orellana y alcalde de Trujillo, han visitado esta tarde al Sr. Sagasta, para gestionar el pago por la Hacienda de los intereses del 80 por 100 de propios que le adeuda a aquella la cantidad, á fin de continuar las obras de abastecimiento de aguas en Trujillo.

Dicha comision visitará también al señor Puigcerver.

Suicidio

En la calle de San Bartolomé, núm. 19, segun se ha suicidado esta mañana una mulata llamada Josefina Beltran, tomando una fuerte disolucion de láudano.

Segun hemos oido, la policia gubernativa la buscaba, y esta mañana, al entrar en su domicilio, se la encontró intoxicada.

Fue trasladada á la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, donde falleció á los pocos momentos.

El juzgado dispuso la traslacion del cadáver al Depósito judicial.

Hombre ahogado

En el estanco situado enfrente del Asilo Santa Cristina, el guarda de la Moncloa encontró esta madrugada á las cuatro un hombre ahogado.

Avisado el juzgado acudió á instruir las primeras diligencias, no pudiendo identificar al cadáver.

Procedente de París, ha llegado á Madrid nuestro estimado amigo el diputado á Cortes señor marqués de Pasadas.

La familia de Vara de Rey

Valencia 4 (3:28 tarde).

La esposa é hijos del general Vara de Rey, muerto gloriosamente en Santiago, son muy visitados. Los hijos hallábanse en la alquería Mislata.

Anoche les comunicó la triste noticia la familia del juez de primera instancia, don Francisco Alcalde, desarrollándose una conmovedora escena.

La vida se impresionó tanto, que ha tenido que guardar cama.

La muerte del general Vara de Rey ha producido aquí impresion tristísima.—Mencheta.

ASELINATO

del Sr. F. Hernandez Maqueira

Hoy ha terminado la vista de este proceso.

Del veredicto del Jurado, resulta el proceso, autor de un homicidio con la agravante de haberlo verificado en la morada de la víctima, y la atenuante de no haber tenido intencion de causar un mal tan grande, circunstancias que se compensan, por lo que se le impuso á Calderon la pena correspondiente al homicidio en su grado medio, ó sea diez y seis años de reclusion temporal.

El veredicto ha parecido justo.

Licenciado Cedillo.

Balance del Dia

La escuadra de Cervera.

Por fortuna, las noticias de hoy sobre las dificultades que nos asedian son lisonjeras, descollando entre estas noticias la de la salida de Santiago de la escuadra del general Cervera.

El rumbo que lleva permite creer que se dirige á Cienfuegos ó la Habana.

El Viscaja es de nuestros barcos el de menos andar, por tener sucios los fondos, pero los demás andan más que los americanos.

El Brooklyn y el New York son de los barcos americanos que estaban delante de Santiago, de los de más andar, pero por sí solos son insuficientes para hacer frente á nuestra escuadra.

De cualquier modo, la salida de la escuadra en pleno día, cuando se la creía, no solo por los americanos, sino por muchos españoles, embotellada definitivamente, demuestra, no solo el valor, sino la pericia de nuestros marinos.

No hace aún ocho dias que, apartándonos del pesimismo general, hacíamos justicia á las prendas del general Cervera.

Los hechos han demostrado que es un jefe que reúne grandes condiciones, no solo de bizarría, sino de serenidad, y cuando él pueda ser oido, demostrará con buenas razones por qué entró en Santiago y por qué no ha salido antes.

De todos modos, el hecho de haber salido la escuadra de Santiago, ha de causar sorpresa en todo el mundo civilizado, por la atmósfera que habian creado los técnicos de las principales potencias navales.

La columna del coronel Escario

No es á Palma Soriano, como por error se creyó en el primer momento sino á un poblado llamado Dos Palmas, que está á 22 kilómetros de Santiago, donde ha llegado esta columna.

Como la noticia la comunica el general Toral, se infiere que las fuerzas de socorro, están en contacto con la guarnición de Santiago.

De la columna, fuerte de 5.000 hombres, forma parte una batería de artillería y lleva víveres y municiones en abundancia.

Aclaraciones

En el parte del general Toral, además de confirmarse de un modo pleno la salida de la escuadra, se indica que el Morro sigue en nuestro poder, no obstante lo dicho por la prensa americana.

Escuadra del general Cámara.

Noticias recibidas hoy en Marina dicen que ya provistos de carbon el Pelayo y el Carlos V, hoy probablemente habrán empezado á pasar el canal.

Otras noticias

Telegramas de origen particular dicen que el día 30 llegaron á Manila los refuerzos que llevaba el Charleston, y que el 20 habian desembarcado los americanos en las Marianas.

El Gobierno no tiene noticias que confirmen estos rumores.

El general Linares

Desde el último parte sobre su herida, no han vuelto á tenerse noticias.

El Gobierno ha teleografiado para saber bien el estado de salud de tan distinguido general.

Los naufragos de los "destroyers"

Créese que, los que hayan podido salvarse, habrán sido recogidos, conforme á las leyes de la guerra, por el enemigo.

Consejo de ministros

Se ha reunido á las cinco en la Presidencia, mostrando los ministros su satisfaccion por las noticias hoy recibidas.

En el Consejo se ha seguido tratando de varias cuestiones relacionadas con la guerra.

El Sr. Capdepon ha dado cuenta de haber despachado el expediente de reforma interior de Barcelona, de acuerdo con lo solicitado por el Ayuntamiento de dicha capital.

El Consejo terminó á las siete.

La Bolsa

NOTIZACION OFICIAL DEL 4 DE JULIO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 2, Dia 4, Diferen.ª. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, and various bonds like D 12.000, C 5.000, etc.

LONDRES

A la vista, libra esterlina, 46'50 ptas. A 8 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

Aspecto de la Bolsa

Se ha visto bastante movimiento de operaciones apareciendo el principal signo de crédito con alguna firmeza desde el comienzo de la contratación.

En cambio la Deuda exterior ha estado más ofrecida en el curso de la hora oficial; pero al declinar ésta se señala, como corriente el tipo con que dió principio.

Los demás valores resultan sostenidos y con alguna mejora en sus cambios.

El 4 por 100 interior al contado ha tenido las cotizaciones de 47'20 á 60, terminando á 47'55, y á fin de mes, de 40'40 á 85, siendo el cambio de cierre 46'80.

El exterior, de 57'75 á 30, terminando á 57'45, y quedando en lo no publicado á 57'70.

La Deuda amortizable, de 58'05 á 58'15. Las obligaciones de Aduanas, á 78'75 y 78'50.

Las de Filipinas, á 54'25 y 54 por 100. Las billetes de Cuba de 1886 de 53'20 á 40, y los de 1890 de 43 por 100 á 43'50, terminando á 43'40.

Quedan indicadas operaciones sobre acciones del Banco de España á 335 por 100, ó sea con tres enteros más que en la anterior cotización.

Las de Tabacos á 198 por 100. Los francos con el beneficio de 84'50 por 100, y las libras esterlinas á 46'50 pesetas.

Después de la Bolsa

A LAS CINCO.—4 por 100 interior fin de mes 46'70.

Charada

Caminando por un monte la cuatro dos alargué hácia una tercera cuarta y una espina me clavé. Subí luego á un montecillo un tres el campo admirar, y ví un todo tan precioso que el dolor me hizo olvidar.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR

TA PI C 3/4 RO

BANCO HISPANO-COLONIAL

Obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas serie A y de la serie B, equiparadas á la serie A.

ANUNCIO

Venciendo en 1.º de Agosto próximo el coupon núm. 4 de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie A, y de las Obligaciones serie B, números 93.749 al 150.000, igualadas á las de la serie A por real decreto de 8 de Febrero de este año y real orden de 10 del mismo mes, se procederá á su pago desde el expresado día, á razon de pesetas 7'50 cada uno.

El pago de los cupones se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Ramba de Estudios, núm. 1, Barcelona: en el Banco de Castilla, en Madrid, y en casa de los corresponsales, designados ya, en provincias.

Las obligaciones que han resultado amortizadas en el sorteo de este día, podrán presentarse asimismo al cobro de las 500 pesetas que cada una de ellas representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores que deseen cobrar en provincias donde exista representación de esta Sociedad, podrán presentar los valores á los comisionados de la misma, desde el día 10 del corriente mes.

En Madrid y Barcelona, en que obran los talonarios de comprobacion, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anti-

pada presentacion que se requiere para provincias.

Se señala para el pago en Barcelona los dias desde el 1.º al 19 de Agosto, de nueve á once y media de la mañana, y transcurre este plazo, se admitirán los valores los lunes y martes de cada semana.

Barcelona 1.º de Julio de 1898.—El secretario general, Aristides de Artuñano.

ADVERTENCIA

Nuestros suscriptores de Madrid que se ausenten á provincias durante los meses del verano, recibirán EL CORREO sin aumento de precio en el punto á donde se trasladan.

Bastará que abonen por anticipado el importe de la suscripcion por el tiempo que dure su ausencia, enviando á la Administracion nota indicando dónde desean recibir el periódico.

Cultos

Santo de mañana.—San Cirilo, San Miguel de los Santos y Santa Filomena.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Descalzas Reales, donde en la mañana habrá misas solemnes á las diez y á las once, y por la tarde continúa la novena á Nuestra Señora del Milagro predicando el Sr. Gonzalez Reyes.

En San Pedro de los Naturales sigue la novena á su Titular, predicando á las siete el Sr. Corrales.

En la iglesia Pontificia sigue la devocion de los trece martes de San Antonio: á las ocho y media se expondrá su Divina Majestad y se celebrará misa de Comunión, despues se hará el ejercicio correspondiente y se terminará con reserva.

En San Antonio de los Alemanes cultos á su Titular, como todos los martes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Trinitarias ó de la Asistencia en San Andrés de los Flamencos.

Funciones para mañana

ZARZUELA.—No hay funcion.

APOLO.—A las 8 3/4.—Las doce y media y sereno.—A las 9 3/4.—El tambor de granaderos.—A las 11.—Aguá, azucarillos y aguardiente.—A las 12.—El santo de la Isidra.

TEATRO-JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—22.ª funcion de abono.—Turno par.—Cavallería rusticana.—Intermedios en el jardin por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta.

MARAVILLAS.—A las 8 3/4.—El barbero de mi calle.—A las 9 3/4.—Las aguas buenas (estreno)—A las 11.—Las campesinas.—A las 12.—La florera sevillana.

ELDORADO.—A las 9.—El raton y el gato.—A las 10.—Los aparecidos.—A las 11.—El paraíso perdido.—A las 11 3/4.—El baño de Diana.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9.—10.ª soirée fashionable.—Escogido y selecto programa en el que figuran los números más aplaudidos y notables de esta compañía internacional gimnástica, acrobática y equestre, tomando parte los maravillosos O'Learys y el renombrado jongleur moudain Mr. Montrell, último debutante con éxito extraordinario.

GRAN CIRCO DE COLOM.—A las 9.—Gran funcion á beneficio del bello sexo.—Entrada gratis á la señora que vaya acompañada de un caballero; dos señoras pagarán solo una entrada.—Tomarán parte los principales artistas, terminando con la pantomima «La feria de Cádiz», en la que se lidiará un nuevo y bravo becerro de casta.—Butaca con entrada, 1'50.—Entrada general, 50 céntos.

IMPRENTA DE EL CORREO

apuesto caballero, de dulce mirada y de modales finos y elegantes; su traje, enteramente sujeto á la moda, formaba singular contraste con el sencillo y austero vestido del capitán.

Con respecto al tercer personaje, que se habia quedado de pie y separado de los demás, á pesar de su actitud reservada, llamaba desde luego la atencion su marcada fisonomía; su frente espaciosa y la limpieza y profundidad de su mirada, indicaban al menos observador que era un hombre de espíritu, ó mejor dicho, de génio.

Entre tanto Coligny, despues de haberle dicho algunas palabras á su amigo, se acercó á Gabriel.

—Os pido perdon—le dijo—pero no soy el único que manda aquí; y he tenido que contar con el beneplácito de mis compañeros, antes de revelaros dónde estais y quiénes son estos señores.

—¿Y puedo ya saberlo?—le preguntó Gabriel.

—Sí, amigo mio—repuso el almirante—estais en la estancia en donde Juan Calvino tuvo sus primeras reuniones.

—¿Y quiénes son los que me rodean?

—Sus discípulos—contestó el almirante—en Teodoro de Beza veis su pluma; en la Renaudio, su espada. Gabriel saludó al elegante escritor y al arriesgado capitán que habia de ser el provocador del motin de Amboise.

Estos le devolvieron el saludo y le presentaron á su vez al famoso cirujano Ambrosio Paré, que le acogió con muestras del mayor aprecio.

Concluidos que fueron estos preliminares, Gabriel tuvo ocasion de escuchar algunos discursos, encamina-

dos todos á demostrar á los neófitos las doctrinas calvinistas, las cuales, si no del todo se avenían con sus ideas, al menos podían servirle de algo para llegar á sus fines particulares; cuando le tocó su vez, dijo:

—Con vuestra venia, señores, sólo voy á decir una palabra ahora que sé dónde estoy, y que adivino los motivos que le han impulsado á mi generoso amigo el señor de Coligny á traerme á esta casa; bien sabe el señor almirante que el partido que se defiende aquí, no será para mí el objeto, sino el medio por el cual espero llegar al fin que me he propuesto. En ese gran combate, yo tan sólo pelearé por mi propio interés; conozco que son demasiado personales mis motivos para que me atreva á defender otra causa; y por lo mismo deseo saber si el poder material y numérico está de vuestra parte, si no el necesario para vencer, al menos para poder luchar.

—Sea el que quiera, señor de Exmés, el sentimiento que os dicta esa pregunta—le contestó Teodoro de Beza—estoy pronto á satisfaceros. Nosotros tenemos en nuestro apoyo la fuerza necesaria para luchar. Podemos, segun creo, inspirar alguna confianza á nuestros amigos, á la par que terror á nuestros enemigos.

—Siendo así—repuso Gabriel con frialdad—tal vez dentro de poco será del número de los primeros, y os ayudaré á pelear contra los segundos.

Si los acontecimientos me determinan á ser de los vuestros, el señor almirante podrá decirsi si os ofrece un brazo y un corazon bastante fuertes. No me es posible entregarme todo entero sin cálculo; necesito llevar á cabo mi obra, tanto más terrible, cuanto que me ha sido impulsada

do donde te se podrá encontrar, si es que algun dia necesitamos de tu testimonio. Y luego añadió: empiezo, al través de mis sospechas oscuras, á traslucir muchos crímenes.

—Sin embargo, monseñor....—dijo Martin.

—Dejemos eso—le dijo interrumpiéndole Gabriel—tú cuidarás, Aloisa, que este buen hombre se vaya satisfecho. Ya llegará tiempo en que nos ocupemos de esto; pero ahora—añadió bajando la voz—bien conoces que antes de castigar la traicion hecha al escudero, tengo que vengar la que se le hace al amo.

—¡Ay!—murmuró Aloisa.

—Ya son las ocho—dijo Gabriel—y no puedo recibir á mis criados hasta la vuelta; puede que estén abiertas las puertas del Louvre, y si no puedo ver al rey hasta medio día, me entretendré al menos con el almirante y el duque de Guisa.

—Y en viendo al rey os vendreis al momento, ¿no es verdad?—le preguntó Aloisa.

—Al momento; pero tranquilízate, mi buena nodriza, que aunque me diga lo que quiera, yo saldré vencedor de todos estos tenebrosos obstáculos que la intriga y la audacia acumulan á mi alrededor.

—¡Así será, si Dios escucha mis ardientes ruegos!—le dijo Aloisa.

—Yo me voy—le dijo Gabriel—quédate, Martin, que debo ir solo; ya te justificaremos y te libertaremos de tu opresor; pero antes, como lo ves, tengo que hacer otra justificacion y procurar otra libertad. Hasta luego, amigos mios.

Martin y Aloisa besaron la mano que el jóven les tendió. En seguida salió éste, á pié y solo, embozado en

una gran capa, y grave y altanero tomó el camino del Louvre.

—¡Ay!—decía para sí la nodriza.—¡Del mismo modo ví partir á su padre, y no ha vuelto aún!

En aquel momento Gabriel, que despues de haber pasado el Pont-aux-Change continuaba su camino á lo largo de la Gréve, reparó á lo lejos en un hombre que estaba embozado en una tosca y larga capa, procurando ocultar su rostro con las anchas alas del sombrero.

Gabriel creyó distinguir, aunque vagamente, el aire de una persona amiga, pero no obstante, continuaba su camino; mas el desconocido, al ver al vizconde de Exmés, hizo un movimiento, pareció vacilar, y por último, se detuvo, diciendo con precaucion:

—(Gabriel, amigo mio!

Se descubrió el rostro un poco, y Gabriel conoció que no se habia equivocado.

—(Señor de Coligny!—exclamó el vizconde sin levantar la voz.—¡Vos en esta paza y á estas horas!

—¡Chit!—dijo el almirante.—Os confieso que no quisiera que me conocieran, me espianan y siguleran por ahora; pero al veros, amigo mio, despues de una separacion tan larga, y de lo inquieto que estaba por vuestro paradero, no he podido resistir á llamaros y á estrechar vuestra mano. ¿Desde cuándo estais en París?

—Hace poco que he llegado—le contestó Gabriel—y ante todo queria ir al Louvre.

—En ese caso, si no teneis otra ocupacion, venios un poco conmigo—le dijo el almirante—y me contareis lo que os habeis hecho durante vuestra larga ausencia.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas. DIRECCIONES: Postal Plaza de la Independencia, 2. MADRID. Telégrafos Explosivos. Teléfonos Número 398.

RESIDENCIA DE PIEDRA. Antiguo Monasterio.—Vegetación espléndida. Cascadas de primer orden. Grandes grutas, Aguas minero-medicinales. Buena fonda.—Precios económicos. Releja á los que pasan larga temporada. Viaje á precio reducido en combinación con el ferrocarril Madrid, Zaragoza, Alicante, desde el 20 de Mayo al 20 de Septiembre.

ANUARIO DEL COMERCIO. Directorio de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal. Vigésima edición, 1898. (BAILLY-BAILLIERE). Ilustrado con 22 mapas de provincias de España. Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diplo- ma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.

España. Partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, inclu- yendo en cada uno: una descripción geográfica, histórica y esta- tística, con indicación de las ferrocarriles, estaciones de ferrocarriles, ferrocarriles, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.º, la parte oficial, y 3.º, las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.º, Arma- mento de Artillería de la Península, orientado especialmente para esta publicación.—5.º, Cuba, Puerto Rico é Islas Filipinas, con sus admi- nistraciones, comercio é industria.—6.º, Estados Hispano-Americanos, divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, República Mayor y República Dominicana.—América del Norte: México.—Amé- rica del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.º, Reino de Portugal y sus colonias.—8.º, Sociedades extranjeras.—9.º, Sección de su- marios, con índices.—10, Índice general, de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11, Índice geográfico de España, Ul- tramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.—12, Índice ge- neral. Precio: 25 pesetas.

SOLUCION COIRRE. Con Chloroformo y Aceite de Cal. El más poderoso remedio en todos los casos de Apendicitis de Fiebre, Anemia, Clorosis, Tisis, Gonorrea, Escrófula, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo anormal, Inapetencia, Diarreas y Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas. COIRRE, Farmacé, 79, rue de Valenciennes, PARIS.

LOS GRANDES ESPECIFICOS DEL DR. AUDET. PILDORAS ANTISEPTICAS.—Gran remedio para curar los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y alivian el apetito.—10 pías. caja. ANTINERVIOSO HOWARD.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnio, histérico, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas. PARA CURAR EL ESTOMAGO.—Poderosos digestivos quími- cos. El Estomacal Maitre cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Ro- rin las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas. PARA CURAR EL OIDO.—El Acente Memore cura los males del oído (catarro, lapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas. VENEREO Y SIFILIS.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.) el Antiblemorragico vel. Contra la sífilis, el Antisifilico Couper.—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos. Venta: Madrid, M. Garcia, Capellanes, 1; Alicante, Riego, 20; Almeria, Real, 18; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Asca, 7; Burgos, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 38; Caceres, Plaza, 37; Cadix, Plaza Isabel, 7; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Coruña, Real, 32; Gastaqara, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Tetua, 14; Lérida, Carmen, 26; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza San Bartolomé, 10; Orense, Campo, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastian, Bengochea, 5; Soria, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 33 y demás buenas boticas. Consultas personales ó por carta y prospectos, al DR. AUDET, Beneficencia, 2, Madrid.

LA ROSARIO El Rey del Tocador. GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS. Especialidad en aguas de tocador KARANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos y perfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumarias. Pereda y Compañía.—Santander.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO. Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pasadez del Estomago y Afecciones generales de las Vías digestivas. a la PAPAÍNA TROUETTE (Pepsina Vegetal) UNA COSTA DESPUES DE CADA COMIDA. PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 189 y 193, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias.

Exposición Internacional de 1875. — Mención honorable. NO MAS CANAS TINTURA INGLESA INSTANTANEA. LA UNICA para tener los Cabellos y la Barba en todos colores, (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), SIN OSENGRASAS antes de su aplicación. — Se garantizan los efectos. ARGENTINA, POLVO DE FLORES para blanquear el cutis. ALBINO, BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer las pecas. ALCIHADA, domada para dar brillantez á los cabellos, después de haberse aplicado la tintura. CASA DESNOUS, perfumista, 102, Rue Richelieu, Paris. EN TODAS FARMACIAS, PERFUMERIAS Y MAZARES DE ESPAÑA.

PERFUMERIA GELLE FRERES. Paris, rue d'Argout, 35. EXPOSICION DE 1875.—MEDALLA DE ORO. PASTA DENTIFRICA GLYCERINA. Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia. El unico dentifrico que reune a una vez excepcional una baratura sin precedente. El que la emplee una vez la adoptará para siempre. DEPÓSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA.

Tarifas gratis. LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas y económicas propagandas. OFICINAS: Barrionuevo 7 y 9 MADRID. Teléfono 331.

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados por su ABSOLUTA PUREZA y delicioso paladar. Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPARARÉIS siempre en Madrid BIVINI y C.º Alcala, 27, Colomales COMISION UNIVERSAL.

Las VERDADERAS AGUAS de VICHY. En las manantiales del Estado francés. ADMINISTRACION: S. Bouh' Montmorency, Paris. DELESTIN, Val de Píera y Entremont de la Vélizy. GRANDE-GRILLE, Enfermedades del Hígado y del Aparato biliar. HOPITAL, Enfermedades del Estómago. HAUTERIVE, Afecciones del Estómago y del Aparato urinario. Las sales, cuya extracción y em- botellamiento son vigilados por un Representante del Estado.

Profesor. Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa.— Precios económicos. ARGENSOLA, 2, 4.º. Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico Libertad, 29, pra.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA. POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañón. ABOGADOS DEL I. COLEGIO DE ESTA CORTE. Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las Leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y 2 elegantemente encuadernado.

LEYES DE LOS MISMOS AUTORES. Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elogiada por R. O. de 6 de Julio de 1898.—Dos volúmenes.—15 pías. rústica y 19 encuadernada. La Administración de EL CORREO, Libertad, 29, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fácil cobro.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO. 6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8. Teléfono 517.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS. (SOCIEDAD ANONIMA). Tarifas de precios de suscripción al año. Para una estación particular... 200. Para una estación para fines comerciales y para todos los in- tereses de la misma... 600. Para una estación de uso público... 1.000. Para un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central... 75. Para un idem para comunicar solo con el aparato principal... 71. Para un idem para comunicar solo con la Central y un com- mutador... 57. Cuadro indicador con cuatro direcciones... 60. Por cada otra dirección... 70. Para un conmutador de dos direcciones... 4. Cada otra dirección... 2. Un timbre (al año)... 18.

IBARRA Y COMPANIA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Mar- sella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

Agua Léchelle. NEMOSTATICA. — Se receta contra los fujos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos. — El doctor HEURTLELOUP, médico de los hospitales de Paris, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de fujos uterinos y hemorragias en la hemiatría tuberculosa. DEPÓSITO GENERAL: Rue Saint-Honoré, 165, en Paris.

Yo os diré todo lo que pueda decir al mas leal y afecto amigo; pero ante todo, permitidme, señor almirante, que os haga una pregunta que me interesa sobremanera. —Ya preveo vuestra pregunta—repuso el almirante,—y vos, amigo mío, ¿no adivináis la respuesta? Me vais á preguntar si he cumplido la promesa que os hice; ¿no es cierto? ¿si he re- nunciado al rey ya parte gloriosa y eficaz que teníais en la defensa de San Quintín? —No es eso, señor almirante, no es eso lo que queria preguntaros—repuso el vizconde,—os conozco, y estoy muy convencido que pu da farse en vuestro palabra, y por lo tanto sé que vuestro primer cuidado al volver aquí, ha sido el cumplir lo que me promete- steis, declarando generosamente al rey, solamente al rey, que yo habia llamado una parte activa en la defensa de San Quintín; y hasta no dudo que exagerarais á S. M. mis servicios. Si esto lo sé ya necesidad de que me lo digáis. Pero lo que ignoro y lo que me importa saber es lo que Enrique II os ha respondido á vuestras palabras. —Ay, Gabriel!—repuso el almirante.—Enrique II tan solo me contestó preguntándome por vuestro paradero. Me ha estado embarazado para contestarle. La culpa que dejásteis para mí al abandonar á Carlos, me era muy es- piritosa, y tan solo se recorda á recom- darme mi promesa. Le respondí al rey que estaba seguro que no habíais sucumbido, pero que se habia hecho probable, habíais sido prisionero, y que tal vez por delicadeza no me lo habríais querido avisar. —Y el rey, ¿qué os contestó?—le pre- guntó Gabriel. —El rey, amigo mío, dijo:—E

bien!—y una sonrisa de satisfacción se dibujó en sus labios. Después, al in- sistir en vuestras hchos de armas y en las obligaciones que con vos habia contraído el rey y la Francia... me interrumpió diciéndome:—Eso está demás;—y cambiando Enrique II de con- versacion, me puso en la precision de hablar de otra cosa. —Si, es lo mismo que me presumia—dijo irónicamente Gabi el. —Valor,—amigo—replicó el almirante.—Recordad que en San Quintín os previne que era necesario no contar mucho con el reconocimiento de los grandes de este mundo. —On!—repuso Gabriel con aire ame- nazador—si el rey se olvidó de sus promesas, ¿qué me importa ó prisionero, ahora sera necesario que se acuerde á hacerle presente mis dere- chos. —Y si á pesar de eso le continúa faltando esa memoria!—le preguntó Coligny. —Señor almirante—repuso Gabriel—cuando se ha sufrido alguna ofensa, nos dirigimos al rey para que nos haga justicia; pero cuando el ofensor es el mismo rey, nos vemos en el caso de recurrir á Dios para que nos ven- gue. —Y yo creo—replicó el almirante—que si fuera preciso seríais voluntaria- mente el instrumento de la ven- ganza divina. —Vos lo habéis dicho, señor almirante. —Pues bien—repuso Coligny—esta es la ocasion de recordaros una con- versacion que tuvimos los dos sobre los oprimidos, en la que os hablé del medio más seguro de castigar á los reyes. —On! Recordo muy bien esa con-

versacion—dijo Gabriel—y ya recurri- ré á ese medio, si no precisamente contra Enrique II, al menos en contra de sus sucesores, pues ese medio es bueno para á todos los reyes. —Siendo de ese modo, ¿podeis acompañarme; or una hora?—le dijo el almirante. —El rey no recibe hasta medio dia, por consiguiente, podeis disponer de mí hasta esa hora. —Venid conmigo á donde voy yo—dijo el almirante.—Sóis caballero, me habéis dado pruebas de vuestro carác- ter, y por lo tanto no os exigiré juramento, me basta solamente con que me prometáis guardar un secreto in- violable sobre las personas que vais á ver y las cosas que vais á oír. —Yo os prometo un absoluto silen- cio—le contestó Gabriel. —Venid—le dijo el almirante,—y si en el Louvre sufrís alguna injusticia, encontrareis la ocasion de tener en vuestras manos la revancha. Segu- díme. Coligny y Gabriel atravesaron el Pont-au-Change y la Cité, y se fueron juntos por las calles tortuosas que en- tonces conducían á la de Saint-Jacques. Coligny se detuvo á la entrada de la calle de Saint Jacques, delante de una puerta pequeña de una casa de pobre apariencia. —Llamó, y al momento se abrió un ventanillo, y después que el invisible portero hubo reconocido al almirante, se abrió la puerta. Gabriel, siguiendo á su noble guía, atravesó un pasillo largo y oscuro y trepó los escalones de una escalera carcomida. Luego que llegaron casi á la guardilla, á la puerta de una cá- mara, habitación la más alta y mise- rable de la casa, Coligny dijo tres gol-

pes en esta puerta, no con la mano, sino con el pié. Al momento abrieron y entraron en una habitación grande, pero triste y oscura. Dos estrechas ventanas, que la una daba á la calle de Saint-Jacques y la otra á un patio interior, comuni- caban á la estancia una claridad som- bría. No habia más muebles que cuatro escabeles y una mesa de encina con los piés torcidos. Al entrar el almirante, dos hombres que parecían esperarle, le salieron á recibir. Otro tercero se quedó á algu- na distancia, delante de la ventana que daba á la calle, y solamente le hizo de lejos una profunda reverencia á Coligny. —Teodoro, y á vos, capitán—dijo el almirante á los dos hombres que le habian salido al encuentro—os pre- sento á un amigo, que si no lo he sido vuestro hasta ahora, creo que lo sea de aquí en adelante. Los dos desconocidos saludaron al vizconde de Exmés. Después el más joven, que se llamaba Teodoro, se puso á hablar en voz baja con Co- ligny. Gabriel se separó un poco para de- jarles hablar con más libertad, y en- tonces pudo examinar aquellos á que- nes acababa de ser presentado por el almirante, y cuyos nombres ignoraba aún. El capitán tenia las facciones pro- nunciadas y todo el aire de un hom- bre activo y resuelto; era alto, more- no y nervudo; no era preciso ser un observador muy hábil para leer en su frente la audacia, el valor en sus ojos, y una voluntad enérgica en los pliegues de sus labios contraídos. El compañero de este aventurero parecia todo un cortesano: era un